

投资潮汕乌龙茶,首次布局食品饮料项目

立白“二代”投资板块再下一城

经济新动能 民企新力量



羊城晚报记者 孙琦曼

近期,来自潮汕的立白家族“二代”又有了新动态,这一次,手伸向了潮汕的标志性符号之一——茶。4月11日,潮汕工夫茶饮料品牌“有从气”已完成数百万天使轮融资,本轮投资方的背后,就有日化巨头立白集团旗下投资机构——立壹科技的身影。这也是立白首次出手食品饮料项目。立壹科技董事长名为陈丹娜,是立白家族“创一代”两兄弟中陈凯旋的女儿。相比陈丹娜,她的两个姐姐陈丹霞和陈丹丽在商场上已有了一定的名声。其中一位带领朝云集团上市,这也是立白版图中的第一家上市公司;另一位则创立了母婴品牌“婴元素”。如今,这一位曾经甚少露面的立白“二代”在投资圈中逐渐引人注目。

A 主打“潮汕概念”? 立白首次投向茶饮

2017年,立壹科技成立,它是立白科技集团旗下战略孵化及创投平台。创立6年以来,立壹科技第一次投资了食品饮料项目,一个专门做潮汕工夫茶饮料的品牌——“有从气”。而这一次,陈丹娜投的是熟人。天眼查显示,有从气(广州)食品科技有限公司法定代表人张科持股60%,同时也为实际控制人;联合创始人唐顺跃持股15%,广州立壹科技创新投资有限公司持股12%。记者了解到,张科是立白前品牌总监,他在快消行业有着近14

年从业背景,在攻读中国人民大学工商管理硕士学位、法国马赛高等商学院MBA后,从管理培训生做起,曾在立白任职六年,管理超过100亿业务体量的品牌,曾是立白最年轻的财务总监。创始团队方面,张科主要负责有从气产品研发与品牌建设,联合创始人唐顺跃负责产品销售及渠道。据了解,二位创始人此前已共事十余年,曾在立白以及统一担任核心岗位,离开立白之后于2014年创办食品进口以及代理经销的公司,此次有从气同时加入资深制茶师傅,作为茶原料供应链管理以及制茶的核心人员。

B 青睐“熟人”? 投资领域涉猎甚广

有趣的是,和这次投资老熟人相似,此前陈丹娜的投资,似乎也有投资立白关联人员创业的路径可循。2018年,陈丹娜曾投资过一个洗涤品牌——“平衡点”,这个公司的初创团队也来自立白,在立壹科技入股后,平衡点成长加速。官网资料显示,“平衡点”已经成为家用洗碗机洗涤耗材领域的头部品牌。除此之外,兴趣广泛的陈丹娜还投资了一家口腔护理公司——悦创实业。2019年,在立壹科技协调下,立白向悦创试点开放6个经销商。合作初见成效后,悦创第二轮融资,立白投资数千万元,并开

放线下渠道及供应链资源。有了立白的助力,2020年,悦创实业营收同比增长100%,销售总额突破数亿元。此后,2021年,陈丹娜先后投资了男士个护品牌“马丁”和彩妆品牌“奈玑子”。据不完全统计,陈丹娜累计投资了超70个初创项目,遍布口腔护理、个人护理、美妆、食品饮料等领域。目前,陈丹娜拥有立壹科技18.75%的股份,除立壹科技外,陈丹娜还在三家投资公司担任高管,它们是壹鸣科技、壹启投资和博昇玖创投。

码上就看

粤港澳等三大城市群领跑
《2023年度中国医药企业科创力坐标报告》发布

暑运机票搜索热度
比疫情前高两成

广东三宗案列入选
2022年度知识产权
行政保护典型案例

价格战开打? 云“卷”起来了!

羊城晚报记者 王丹阳



云服务商开打价格战 图/视觉中国

坐看头部云服务商的“云卷云舒”,就在一个月之间。继阿里云宣布史上最大规模降价的20天后,5月16日晚,腾讯云宣布对多款核心云产品降价,部分产品线最高降幅达40%,降价政策将在6月1日正式生效。就在同一天,腾讯云也宣布对多款云产品降价,部分产品线最高降幅达60%。随后,中国电信也透露,对新发布的算力套餐产品推出优惠举措。对于云服务商降价的原因,有业内人士表示,主要是云计算市场竞争加剧。此外,随着大模型席卷互联网,开发大模型对算力的基础要求,也让云服务经历新变局。

阿里腾讯移动电信都参战

具体来看,此次降价计划中,腾讯云将针对部分区域云服务器实例特惠时长进一步加大折扣力度,价格降幅最高将达40%。

在云网络方面,腾讯云对负载均衡 CLB 的 LCU 费降价18%,对标准型 NAT 网关降价15%。在数据库方面,腾讯云数据库 TDSQL-C serverless 全新发布资源包付费模式,刊例价对比同规格包年包月产品降幅高达25%。在云安全方面,腾讯云主机安全基础版将对全网中小企业免费开放。

对于此次价格调整,腾讯集团副总裁、云与智慧产业事业群COO、腾讯云总裁邱跃鹏表示:“通过技术创新、供应链整合等一系列手段,不断打造核心产品的极致性价比,也将通过价格调整,进一步向用户释放技术红利。”

记者了解到,腾讯正在多方发力人工智能和云基础设施。就在腾讯宣布降价后的第二天,5月17日,腾讯公布2023年第一季度财报。在备受关注的研发开支方面,财报显示,本季度研发开支达到151.81亿元。从2018年至今,近五年累计研发投入已超2200亿元。

腾讯方面表示,正在大力建设人工智能和云基础设施,已在芯片、操作系统、数据库等核心领域进行了大规模自主研发,自主研发算力底座初具规模。

一个月前,面向大模型训练,腾讯率先发布新一代高性能计算集群 HCC,提供最新 GPU 资源和 3.2T 超高速互联带宽。并称其是国内性能最强的大模型训练集群,算力性能较前代提升高达3倍。

不久前,腾讯云智能对外发

大模型“席卷”云服务面临新变局

对于云服务商降价的原因,有业内人士表示,主要是云计算市场增长低迷,竞争加剧,市场不振。但长远来看“价格战”在给企业上云用云降低成本的同时,促进技术更快的升级,并将促进云计算市场规模快速成长,并将促进未来 AI 大模型时代云服务市场竞争。

IDC 最新发布的《中国公有云服务市场(2022下半年)跟踪》报告指出,中国公有云市场两大业务——基础设施即服务(IaaS)以及平台即服务(PaaS),在2022年下半年同比增长19.0%,跟2021年同期42.9%的增长率相比,出现了显著下滑。

另一方面,云服务正在经历新变局。随着大模型席卷互联网,开发大模型对算力的基础要求,也冲向了云服务厂商。李彦宏就曾表示“大模型是 Game Changer,它会彻底改变云计算的游戏规则”。

李彦宏认为,客户购买云服务是要看框架好不好,模型好不好,而不是仅仅看算力怎么样。

腾讯高级执行副总裁汤道生曾在3月表示,AI也会扩大云的普及,未来云化的产业领域会越来越多。汤道生认为,AI驱动的下一代互联网,核心在于提升生产效率,将会快速应用于产业、企业。同时所有的 AI 又要求以云为载体,实现即插即用,当然也将增加云的普及度。未来,云化的产业领域会越来越多,用云的人也会越来越多。

广东瓶装水行业未来怎么走? 这届大会定了方向

文/图 程行欢

5月18日,广东省瓶装饮用水行业协会在广州增城召开了“2023第四届第3次会员大会暨换届选举会议”,广东省社会科学院微生物研究所教授高级工程师郭伟鹏当选为广东省瓶装饮用水行业协会第五届会长。会上,郭伟鹏做了关于行业如何实现高质量发展的演讲。据了解,该协会近百家协会企业代表共180人参加了大会,当中有广东多家知名包装水品牌企业参与其中,如:“怡宝”“景田”“农夫山泉”“鼎湖山泉”等知名品牌包装水企业。广东是全国瓶装水资源最丰富的省份,也是国内包装水生产和消费的第一大省,在新形势下行业面临着如何推进高质量发展、构建新发展格局的重要课题。广东包



广东省瓶装饮用水行业协会会长郭伟鹏

这两类存款利率调降对普通人影响几何?

羊城晚报记者 戴曼曼

近日,多家银行公告将在近期对通知存款各期限存款产品利率、协定存款产品利率进行调整,最快的已经在周一(15日)落地。协定存款和通知存款到底是什么?对普通储户影响如何?对此,有业内人士表示,协定存款属于对公业务,通知存款既有对公业务,也有个人业务,但都有一定的存款门槛,因此总体来看,对一般老百姓的影响不大。

多家银行下调两类存款利率

5月12日,桂林银行发布公告称,将于5月15日起对通知存款各期限存款产品利率、协定存款产品利率分别下调55个基点。1天和7天通知存款利率分别由1.55%、2.10%下调至1%、1.55%,单位协定存款利率由此前的1.90%下调至1.35%。

根据此前市场透露出来的消息,自律协会通知自5月15日起,要求各银行控制通知存款、协定存款利率加点上限。其中,国有银行(四大行)执行基准利率加10BP,其他金融机构执行基准利率加20BP。

记者注意到,除了桂林银行,同日天府银行、平安银行等也相继更改了其官网上的协定或者通知存款报价。四川天府银行称,将于2023年5月15日0时起调整人民币通知存款及协定存款产品执行利率。其中,协定存款执行利率为1.35%,一天通知存款执行利率为1.00%,七天通知存款执行利率为1.55%。均较基准利率1.15%、0.8%、1.35%分别上浮20BP。

平安银行发布的《关于平安银行智能存款-通知存款产品调整的公告》则显示,具体利率调整在不同区域有所不同。

对普通储户影响不大

银行下调协定存款和通知存款利率的消息,也让不少普通储户产生了困惑,为何自己没有听说过这两项业务?

有银行业内人士解释称,与普通的整存整取的个人零售银行业务不同,协定存款属于对公业务,通知存款既有对公业务,也有个人业务,但两者都有一定的存款门槛,面向



协定存款和通知存款利率调整,对普通储户影响不大 图/视觉中国

的客户范围有限,因此对一般老百姓的影响不大。

对于对公客户来讲,有银行业内人士表示,此番调整出发点是降低银行负债成本,更好服务实体经济,因此虽然短期部分企业的通知存款、协定存款的利息收入会降低,但是长远看有利于降低企业融资成本。

理性看待利率下行

事实上,银行调低存款利率已经成为近一段时间来的热门话题。今年4月份以来,包括河南、湖北、陕西等地多家中小银行宣布调整存款利率。广东地区的银行存款利率走向如何?羊城晚报记者近期了解到,目前包括广东南粤银行、深圳坪山珠江村镇银行等都在4月调降了存款利率,但包括工农中建四大行以及招行、浦发等股份制银行则选择“按兵不动”,利率暂时没有变化。

业内人士分析,存款利率下调有利于缓解部分中小银行负债成本和净息差缩窄压力,作为储户应该理性看待。

有银行业内人士告诉羊城晚报记者,近期少数中小银行下调存款

利率,属于“开门红”期间阶段性营销手段提升了利率后的正常回落情况。兴业银行首席经济学家鲁政委此前在接受记者采访时则表示,现阶段多家中小银行下调存款利率,还是对去年全国性的大型银行下调存款利率的跟进,“是补调整”,后续大行跟进的可能性不大。从长期来讲,鲁政委认为,目前银行的中长期存款利率定价显然偏高,未来还有下调的可能性。

多位市场分析人士都表示,银行选择调升或者调降利率更多从自身经营和市场情况出发,存款利率有望保持基本稳定。但从长期看,市场无风险利率下降是大势所趋。

“存款是重要的金融产品,与金融市场和公众利益息息相关,存款利率下降,偏好存款的居民收益将减少,但也具有多方面积极意义。”招联金融首席研究员董希淼在接受记者采访时表示,存款利率的下降不仅有助于降低银行负债成本,进一步推动银行降低实体经济实际融资成本;同时也可以约束银行对存款的不理性竞争行为,克服负债业务“规模情结”和“速度冲动”,增强发展的稳健性和可持续性,更好地防范金融风险。